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Fakte
3. oktoobril 1932 kasutas 

ajaleht Times 

esimest korda Inglise 
tüpograafi Stanley 
Morrisoni loodud 

trükikirja 

Times New 
Roman, 

mis on siiani üks 
populaarsemaid.

1. oktoobril 1888 ilmus 
Ameerika 

Geograafiaseltsi kuukirja 

National 
Geographic 

esimene number.
Selle aasta oktoobist 
hakati ajakirja välja 

andma ka eesti keeles.

Lühidalt

Rebastekutsikate jaht
15. september – neljapäev. 

Kooliuksest sisse astudes mär-
kasin seismas oma klassi-
kaaslasi. Esimene mõte oli, et 
meile tehakse lihtsalt eeltööd 
homseks rebastepäeva retsiks, 
kuid oh ei. Meid, rebaseid, 
tõmmati alt, rets toimus just 
samal päeval – neljapäeval.

Oodates kõiki rebasepoisse 
ja -tüdrukuid kooli, pidime pa-
nema selga ülitoredad prügiko-
tid ja  nende peale veel mitte 
eriti kauni välimusega hilbud. 
Kohe astus minu juurde Heli, 
kes pakkus mulle 5-aastase lap-
se särki, mille pidin selga veni-
tama. Peale väikest moeshow´d 
saabusid huulepulgad, marke-
rid ja pliiatsid, millega maaliti 
meile rebastele vastavad suud 
ja silmad. Sellega seoses olin 
mina arvatavasti esimene reba-
ne, kes karistuse sai, kuna poissi 
punase huulepulgaga enda näo 
kallale lasta oli liiga suur risk. 
  Järgmiseks pidime sööma iga-
üks ühe küüslauguküüne; ise 
ma õnneks sellest pääsesin 

taha kinni ja 20 meetri kaugu-
sel ootas meid ämber veega. 
Vette oli omakorda pandud 
õun, millest pidime ampsu võt-
ma. Peale seda, kui nägu oli pa-
rajalt märg, pidime otsima üles 
iiriskommi ja selle ära sööma 
(samuti ilma käte abita). 
Kommide peale oli pandud 
hulk jahu ja jahu peale veel 
toores muna. Lõpptulemuseks 
oli näha palju valgeid ja naer-
vaid nägusid.

Järgmine vahetund oli meil 
vaba. Muidugi ei tohtinud me 
liikuda, kus tahtsime, sest kui 
kaheteistkümnendikud meid 
oleks näinud, oleks meid karis-
tus ees oodanud.

Peale tunni lõppemist pidi-
me andma rebasevande, mille-
ga tekkis raskusi, kuna vande 
ettelugeja ei osanud ise ka eriti 
hästi lugeda. Kui ülesanne sai 
lõpuks siiski täidetud, koris-
tasime kõik ilusti ära ja olimegi 
vabad. Vähemalt selleks kor-
raks.

Merille Madiberg

nagu paljud teisedki. Peale 
hommikust söömaaega läksi-
me oma tagasihoidlikusse 
urgu, milleks oli eesti keele 
klassi juures asuv nurgake. 
Sinna oli tassitud heinu, lehti 
ja igasugust muud prahti, mille 
me muidugi päeva lõppedes 
ära pidime korista-ma.

Esimene tund oli vene keel, 
kus alustuseks võimlesime ja 
peale väikest virgutust asusi-
me rühmatööde kallale, mille 
teemaks oli muidugi rebased.

Tunnikella helisedes kihu-
tati meid kohe õue rivvi. Hak-
kasid saabuma ka esimesed hi-
linejad, kes said muidugi ka ka-
ristuse. Kristinile pähelöödud 
muna nägi päris vastik välja. Ja 
Aiko, kes saabus peale Kristi-
nit, pidi terve päeva ujumis-
pükste ja kaitsmetega ringi käi-
ma. Muidugi tunni ajaks lubati 
tal riided selga panna. Järgmi-
seks söödeti meile sisse mida-
gi nii õudset, mida vähemalt 
mina pole kunagi saanud: 
kaerakilet. Juba sellele peale 

vaadates nägi see vastik välja. 
Paljud puiklesid vastu, nähes 
kaasõpilaste nägusid ja reakt-
siooni, kui väiksed hallid lödi-
sevad tükikesed suhu sattusid. 
Kõige hullem oli muidugi tüki-
kese alla neelamine, sest see 
lihtsalt ei läinud alla. Iga katse 
seda neelata tekitas paljudel 
vastiku okserefleksi.

Õnneks helises kell tundi ja 
õudus (vähemalt see) sai läbi. 
Ka eesti keele tunnis anti meile 
rebasega seonduv töö. Kellel 
ülesanne täidetud, pidi mängi-
ma merd ja maad, hüppamine 
keerutas seest veidike segami-
ni.

Taas vahetunnis olles pidi-
me lõikama plastmassist noa-
ga sibula väga väikesteks tük-
kideks, kummardudes samal 
ajal taldrikule eriti lähedale. 
(Eks suuremad ja võimukamad 
tahtsid näha, kuidas väikse-
mad nutavad.)

Järgmiseks ülesandeks oli 
võistkonnatöö. Meid jagati ka-
heks: tüdrukute ja poiste võist-
konnaks. Meil seoti käed selja 

Rebased pidid kõva ja selge häälega ette lugema ka rebasevande. Foto: L. Parksepp

Peale kommiotsinguid võis rebaseid näha valgete nägudega. 
Foto: Lotte Parksepp

Traditsiooniline sügistormine minimaraton
14. september oli päev, mil 

nägin üle pika aja inimeste kõi-
ge siiramaid emotsioone. Toi-
mus Haljala Gümnaasiumi iga-
aastane Aaspere-Haljala jooks.

Jooksupäeva hommikul võis 
märgata õpilastel murelikke nä-
gusid. Tõesti, ilm polnud pikaks 
jooksuks just kõige parem: pu-
hus tugev külm tuul, sadas udu-
vihma ja lõunaks pidi suur torm 
meieni jõudma. Vahetundides 
räägiti ainult eesolevast jook-
sust, tuule suunast, riietest, 
millega keegi jookseb, ja en-
nustati võitjaid. Neljandast tun-
nist lasi vastutulelik õpetaja 
kõik varem ära, et lähemal ela-
vad õpilased saaksid enne jook-
su kodus riided ära vahetada

Mina ja Kadilyn olime mää-
ratud ürituse pressiks. Pool 
tundi enne ürituse algust leidsi-
me kaasõpilased võimlast. Min-
gi aja pärast hakkasid kõik staa-
dionile suunduma ja seda tegi-
me meiegi. Õpilased rivistusid 
klasside kaupa ja kui ka Võsu 
noored vastutuulest hoolimata 
hõisates ja joostes kohale jõud-
sid, võis üritus alata. Esmalt pi-
das direktor kõne, kus soovis 
kõigile palju jõudu, ja siis oli aeg 
eelmise aasta võitjal heisata 

lipp. Kuna eelmise aasta võitjat 
Toomas Kiisi ei olnud, heiskas 
lipu eelmise aasta hõbe-
medalist Aleksei Nagovitsõn. 

Peale seda suundusid vane-
mad õpilased bussidele ja 
nooremad läksid oma stardi-
kohtadesse. Esmalt jooksid 
väiksed tüdrukud ja siis poisid. 
Kõik olid elevil stardist finišini. 
Finišis nauditi kuuma teed ja 
võrreldi omavahel tulemusi. 
Jooksu autasustamine toimus 
sisehoovis, kus oli tuule- ja vih-
mavari. Poole autasustamise 
ajal märkasime, et vanema ka-
tegooria poisid jõudsid juba fi-
nišisse. Tormasime kohale ja 
avastasime, et kahe kilomeeti 
jooksu võitis Hugo Toming. 
Olin pettunud, et polnud võit-
jast finišeerumisel pilti saanud, 
kuid õnneks polnud Hugol mi-
dagi oma esimese koha dip-
lomiga poseerimise vastu. Sel-
lel distantsil nägime ka palju si-

hikindlust ja konkurentsi. Tore 
hetk oli, kui kaks tüdrukut jook-
sid kõrvuti ja Jane hüüdis neile, 
et ainult üks diplom on veel. 
Mõlemad tüdrukud jooksid pi-
kalt käed ees, suud kõrvuni. 
Õnneks lahkusid mõlemad 
tüdrukud suud naerul. Seejärel 
joodi jälle teed ja toimus uus 
autasustamine. 

Otsustasime Kadilyniga 
seista mäe otsas, et näha, kui 
seitsme kilomeetri distantsi 
võitja kohale jõuab. Me võisi-
me end seistes täitsa lõdvaks 
lasta, kuna veelgi tugevnenud 
tuul hoidis meid püsti. Hiljem 
tuli välja, et mina ja Kadilyn oli-
me oodanud jooksjaid hoopis 
valelt poolt ja seetõttu ei mär-
ganudki võitjat enne, kui ta oli 
juba päris staadioni juures. 
Võitjaks tuli Kadrina Keskkooli 
kümnenda klassi õpilane Karl-
Gustav Nagel. Teiseks tuli meie 
oma kooli üheteistkümnenda 

klassi õpilane Toivo Kutter. 
Edasi ootasime ülejäänud 
jooksjaid. Joosti üksi, paaris, 
muusikat kuulates, lapsekäru 
enda ees lükates ja jutustades 
kohale. Õnneks oli tuul 
Aaspere poolt tulles ikka 
tagant. Viimasena jõudis 
finišisse ka kaheteist-kümnes 
klass, kõik oma paru-kate ja 
tunkede ja hea tujuga. Edasi 
tuli vaid oodata autasus-
tamist ja loosiauhindade kät-
teandmist. Oodates sai õn-
neks nautida sooja teed, mida 
jagasid kollastesse vihma-
keepidesse, kinnastesse, salli-
desse mähitud õpetajad.

Peagi olidki võitjatel meda-
lid käes, loosiauhinnad jagatud 
ja mindi koju. Kõigil jooksust 
osa- võtjatel oli kindlasti uhke 
tunne - ja õigusega. Mina võt-
sin sellest üritusest endaga 
arusaama, et kui su suhtumine 
on positiivne, nägu naerul ja 
silmad säramas, ei riku halb ilm 
ühtegi tegemist ära. 

Lotte Parksepp

Septembri viimane nädalal 
oli 7. klassil justkui suur 
väljasõitude nädal:  teisi-
päeval külastati haigla 
kiirabi- ning günekoloogia-
osakonda ja noortenõu-
andlat,  reedel tutvuti  
Virumaa Teataja tööeluga. 
Tööelu tutvustavad tege-
vused jätkuvad Haljala 
Noortekeskuse ning Haljala 
Gümnaasiumi koostöös 
kuni kevadeni, projekti toe-
tab Euroopa Sotsiaalfond 
läbi Eesti Noorsootöö Kes-
kuse ja MTÜ Eesti Avatud 
Noortekeskuste Ühenduse.

Haljala Noortekeskuses 
töötab alates septembrist 
vabatahtlik Kathrin Saksa-
maalt, kes lööb kaasa ka 
kooli, lasteaia ning rahva-
maja tegemistes. Temaga 
tutvume lähemalt järgmises 
lehenumbris.

Seiklejate projekti raames 
käivitusid 2011. aasta  
septembris ohutusalased 
seminaritunnid 8. klassile. 
Need hõlmavad endas 
praktilisi väljasõite, seiklus-
likke tegevusi  ja palju muud 
põnevat. Millega täpsel esi-
mesel veerandil on tege-
letud, saab lugeda juba 
novembrikuu lehes.

‘’Kaitse end ja aita teist’’ 
laagri raames hakkavad 
kuuendatele klassidele toi-
muma loengud, mis kulmi-
neeruvad kolmepäevase 
suvelaagriga Läsnal, milles 
osaleb kümme kuuendikku. 
Laagri toimumise aeg on 6-
8 juuni.

Haljala kool 
325

Haljala kooli 325. aastapäeva 
raames on kutsutud kooli 
vilistlased esinema kooli-
tundidesse tänastele õpilas-
tele käesoleva kooliaasta jook-
sul. 
Aeg ja teema eelnevalt kokku 
leppida tel. 56462971 või 

 kool@haljala.ee

Kooli juubelinädal,
mis on maikuu esimesel näda-
lal, on täis vahvaid üritusi:
2. mai - kooliviktoriin
3. mai - kõnevõistlus gümnaa-
siumi õpilastele
4. mai - pidu kooli õpilastele
5. mai - pidu vilistlastele ja 
toimub ka pidulik kontsert-
aktus.
Paljud üritused on veel täpsus-
tamisel.

Kooli juubeliaastal on tulemas 
palju erinevaid konkurse, kus 
kõik õpilased ja õpetajad 
saavad kaasa lüüa. Igaüks leiab 
k indlast i  midagi  endale  
sobivat. Juba 18. novembriks 
on oodatud jõulukaardid, mis 
hakkavad esindama meie kooli. 
Aga põnevust toovad kindlasti 
k a  f o t o - ,  m e e n e -  j a  
muusikakonkursid. Veel on 
võ ima l i k  kä t t  p roov ida   
joonistamises ning raamatu 
meisterdamises. Pole vist vaja 
mainidagi, et kõik konkursid on 
s e o t u d  H a l j a l a  
Gümnaasiumiga. Olge siis 
aktiivsed ja lööge tegemistes 
kaasa!

Uurimistööd
Praeguseks peab kõigil ühe-
teistkümnendikel olema oma 
uurimistöö teema ning juhen-
daja valitud. Palju edu teile 
kirjutamisel!

20.oktoobril toimus paljudel 
klassidel põnevaid väljasõite 
üle Eesti
- 5., 7A ja 7B klass käisid 
ekskursioonil  Tartus.
- Algklassid pidasid liiklus-
päeva, osaledes koolis liiklus-
teemalistes töötubades.
- 1. ja 2B klass käisid valla 
raamatukogus ja muuseumis 
uudistamas.
-  6 .  k lass  osa les  MTÜ 
Ans.Ambel korraldataval ja  
Leader programmi rahas-
tataval õppereisil Tallinna tele- 
ja raadiomajja.

Ettelugemise 
päev
Ettelugemise päev on tradit-
siooniliselt 20. oktoobril. Kuna 
üritusi laekus selleks päevaks 
ootamatult palju, toimub meie 
koolis see 3. novembril. 
Edu algklassidele, kes võistle-
vad ettelugemises, esitades 
Haljalaga seotud lugusid ja 
legende. Ka nii saame elustada 
kohalikku pärimust!

Preemiapäev
Reedel, 21.oktoobril said kõik 
nelja-viielised õpilased kooli 
tulemise asemel preemiana 
koju jääda.

Viimastena lõpetanud kaheteistkümnendikud olid sooja tee üle väga 
õnnelikud. Pilt: Lotte Parksepp

Väikesed jooksjad stardipaugu 
ootel. Pilt: Lotte Parksepp

Kiire embus enne jooksu. Pilt: 
Lotte Parksepp

12. oktoobril 1492 
avastas 

Kolumbus 
Ameerika. 

Just sel päeval märkasid 
karavelli Pinta madrused 
maad, mida tänapäeval 
tuntakse San Salvadori 

saarena.

mailto:kool@haljala.ee


Uhked riided aitasid ajaloolist 
meeleolu luua. Foto: Kadri Toming

Lõbus nädalavahetus Ida-Virumaal

23.septembrist kuni 25. 

septembrini toimus Ida-Viru-

maal Lüganuse vallas Forseliu-

se Seltsi suvekool. Võib-olla 

oleks õigem öelda sügiskool, 

kuna just 23.septembril algas 

sügis. Kuid tegelikult ei olegi 

vahet, kas suvi või sügis, olen 

kindel, et kõigil oli väga vahva, 

olenemata aastaajast.

Lüganusele jõudsime pä-

rastlõunal. Laager algas lipu 

heiskamisega. Pärast seda tut-

vustati meile lähiümbrust. Kü-

lastasime teadlaste ööd Viru-

maa Kolledžis. Õhtul esinesid 

meile kohalikud noored muusi-

kud. Toimus ka väike ning 

asjalik arutelu Ida-Virumaa 

arengu üle.

Teine päev oli kõige tegu-

sam. Hommikul külastasime 

Kukruse polaarmõisat, kus oli 

väga vahva. Proovisime selga 

vanu mõisariideid ning tegime 

koos jääkarudega pilte (olgu 

siis mainitud, et kahjuks siiski 

topistega). Edasi liikusime 

Kohtla-Nõmme kaevandusse. 

Seal veetsime kogu pärastlõu-

na. Näod tahmased, läksime 

edasi Oru parki väikesele eks-

kursioonile. Käisime ka Valaste 

joa juures. Ausalt öeldes oli 

seal väga külm, vihma sadas ja 

tuul oli kõva, aga elasime üle.

Õhtul toimus ettekande-

koosolek, kus õpilased esitasid 

enda uurimistöid. Sellega oligi 

teine päev ametlikult lõppe-

nud.

Kolmas päev algas sportlikult: 

käisime Kiviõli vanal tuha-

mäel. Pärast seda sõitsime Ku-

remäe kloostrisse. Seal tegime 

väikese tiiru ja suundusime 

edasi Pannjärvele, kus toimus 

laagri ametlik lõpetamine. 

Väsinud, kuid rõõmsad, saime 

kõik kätte oma tunnistused. 

Seekordne laager oli tegus 

ja meeleolukas. Minule isikli-

kult meeldis väga, ma arvan, et 

ka teistele. Ida-Virumaalt tulin 

tagasi juba uute teadmiste ja 

kogemus-tega, mis tulevad 

kindlasti kasuks.

Kadri Toming

Ida-Virumaal toimunud Forseliuse Seltsi suvekoolis ei jäetud loomulikult külastamata ka kaevandust. 
Foto: Kadri Toming

Muidugi poseeriti hoolega ka kohustusliku grupipildi jaoks. 
Foto: Kadri Toming

Paks suits ning tuletõrje Haljala Gümnaasiumis
Haljala Gümnaasiumis toi-

mus 11. oktoobril  õppus, mil-

le käigus pidid õpilased vasta-

valt olukorrale (tulekahjule) 

käituma ja seda hinnati.  Kohal 

olid sellisteks olukordadeks 

spetsialiseerunud inimesed, 

kes jälgisid kõike toimuvat.

Tulekahjualarm hakkas töö-

le neljanda tunni ajal. Sel 

hetkel oli minul ajaloo tund 

koos õpetaja Egon Metsaga. 

Alguses kontrollis õpetaja ust, 

et selle taga ei oleks tulekollet. 

Õnneks tuli meid ei kimbuta-

nud, ja saime rahulikult lähi-

mat teed pidi koolimajast välja 

liikuda. Kogunemiskohaks on 

meil lipuvarda juures olev 

plats, kuhu ka sel päeval iga 

klass oma aineõpetajaga ko-

gunes.

Kui meie klass platsile jõu-

dis, olid seal juba enamik  

õpilastest ja õpetajatest.  

Väljas oli küll külm tuul ja märg 

muru, aga see tuli seekord välja 

kannatada.

Veidikene oodanud, saa-

bus meie klaasi juurde Inge 

Laiv, kes küsis õpilaste arvu ja 

puudujaid, et edastada see 

päästetöötajatele. Eemal oli 

näha ringi jooksvaid tuletõr-

jujaid ja märkmepaberitega 

naist, kes arutles kord tule-

tõrjujatega, kord õpetajatega.

Peagi jõudis ka meieni info, et 

kooli on lõksu jäänud 5. klass 

koos õpetaja Külli Heinlaga. 5. 

klass koos õpetajaga said 

hiljem kiita hea tegutsemis-

oskuse eest, kuna klassis olles 

isoleerisid nad ukse ja käitusid 

vastavalt olukorrale targasti. 5. 

klass koos õpetajaga sai ilusti 

klassist välja aidatud.

Külma käes ei pidanud enam 

kaua ootama, kuna esimesed 

klassid hakkasid juba kooli-

majja liikuma. Koolimaja oli küll 

paksu suitsu täis, kuid sellest 

hoolimata jätkus õppetöö.

Päästetöötajatel ei olnud 

meie tegutsemise kohta midagi 

halba öelda. Leiti vaid mõni 

väike viga, kuid üldjoontes oli 

kõik väga hästi korraldatud.

Merille Madiberg

Õpilasesindus ootab aktiivseid õpilasi
Selle aasta esimesele Õpi-

lasesinduse koosolekule ilmus 

rõõmustaval kombel lausa 17 

inimest, mis on päris suur hulk 

inimesi, kellega midagi korda 

saata. Kõik juba teavad, mil-

leks Õpilasesindust koolile ja 

selle õpilastele vaja on. Aga 

mida annab ta liikmele?

Kui alustada lihtsatest ja 

igapäevastest (kuid ühele tava-

õpilasele siiski olulise tähtsu-

sega) asjadest, siis tuleks vast 

mainida seda, et Õpilasesindu-

se toa riiulitel saab hoida oma 

õpikuid ja töövihikuid. See 

teeb meie uue klassisüsteemi-

ga harjumise tunduvalt lihtsa-

maks: ei pea iga päev raske ko-

tiga ringi käima. Vahetundidel 

on meie tuppa oodatud kõik 

liikmed: kui tahad, saab midagi 

printida, e-kooli vaadata või 

lihtsalt Facebookis surfata.

Olen oma kolme Õpilaesin-

duses viibitud aastaga nii mõn-

dagi õppinud. Kõik korraldatud 

koolitused võivad isegi igapäe-

vaelus kuhjaga kasuks tulla, li-

saks muudab liikmeks olemine 

inimest avatumaks ning kind-

lasti ka taibukamaks. Kuid vast 

kõige positiivsemaks võin 

enda näitel lugeda olulist 

teadlikkuse kasvu. Õpilasesin-

daja teab, kuidas miski koolis 

töötab, kuidas jõuavad kuul-

sad inimesed õpilaste ette 

loengut pidama või miks sün-

nivad mõned kõiki õpilasi puu-

dutavad otsused. Õpilasesin-

daja ei näe koolis ringi kõndi-

des kõigest enda ette ning 

saab siit midagi palju enamat 

kui lihtsalt haridusie. Ta võib 

uhkusega öelda, et on tõepoo-

lest midagi sellist ära teinud, 

mis kõigile korda läinud ja mille 

eest teda mäletatakse (toon 

näitena 2009. aastal täesti ta-

valisel koosolekul välja paku-

tud Koolilehe idee, mis osutus 

väga edukaks).

Tean omast kogemusest, et 

Õpilasesinduse tuba ja seal 

olevad inimesed võivad veidi 

hirmutavad tunduda, kuid te-

gelikkuses oleme me väga sõb-

ralikud. Kõik õpilased on alati 

oodatud, kuna Õpilasesinda-

jaid ja häid ideid pole kunagi lii-

ga palju. Alati on ruumi: vastu-

kaaluks ülejäänud koolile saab 

meie toas istuda pehmetel dii-

vanitel või isegi laual – nii et 

haara sõber kaasa, kui üksi ei 

julge, ja astu aga sisse.

Kaisa Lumiste

Meil oli tore õunapäev

22. septembril oli 2. a ja 2.b klassil õunapäev, mida 
meenutatakse väga positiivselt. 

Iga poiss ja tüdruk valmistas kodus õunaraamatu.
Esimeste tundide ajal töötasime keskustes. Täitsime 
töölehtedel erinevaid ülesandeid õunte kohta. Saime oma 
tööd ise kontrollida. Koridoris tutvusime erinevate 
õunasortidega.
Peale sööki läksime koos 2.b klassi õpilastega õpetaja Merle 
juurde. Töölehele otsisime erinevaid leht- ja okaspuid, 
põõsaid, juurvilju, köögivilju. Tegime õunamahla ja 
õunatrükki. Nägime viinamäe tigu, siili ja sinikaelparte. 
Päeva lõpus sõime maitsavaid õunakooke, mille tegid 
Heleni ja Erika ema. Suur tänu neile.

Õpilased arvavad:
- Väga lahe õunapäev
- Täiega lahe õunapäev
- Tore oli õunamahla juua
- Õunamahl oli magus
- Hea oli koos sõbraga töölehte teha
- Nägin viinamäe tigu
- Mulle meeldis see päev väga
- Mulle meeldis õunaga trükkida
- Koer oli vahva
- Väga maitsev kook

Matkapäeva meenutades

Läksin hommikul kooli. Meil oli kaks esimest tundi ja peale 

tunde sõitsime Oandule. Tee ääres nägime sookurgi 

parvedesse kogunemas. Oandu metsast jalutasime Altja jõe 

äärt mööda Altja randa.Teel nägime kukeseeni, kärbseseeni, 

pilvikuid ja kaseriisikaid. Männimetsas pohli ja kanarbikke. 

Peatusime suure kivi juures, et teha klassipilt. Jõudsime Altja 

randa. Seal sõime. Hakkas vihma sadama. Meie läksime 

õpetaja Elvele külla. Peale külaskäimist läksime bussi peale. 

Oli väga tore päev.

Oliver Hannes Kurs, 2A

Käisime algklassidega Oandu matkaradadel. Oandult läksi-

me koos jalutades Altjale.Seal käisime mere ääres söömas 

ja astusime läbi õpetaja Elve juurest. Ilm oli külm ja tuuline. 

Nägime vikerkaart ja kuulsime müristamist. Metsas 

jalutades nägime kuuseriisikat, männiriisikat, kärbseseeni ja 

kukeseeni. Pärast tuli meile buss järgi ja viis meid koju

Anett Tamberg, 2A



Algklassiõpilaste liikluspäev 20. oktoobril

Algklassilapsed agaralt liiklusteemalisi mõtteid mõlgutamas. Foto: Maiga Parksepp

Lastele oli külla tulnud 

konstaabel Meelis Pallon, kes 

rääkis jalgratturi liiklusohutu-

sest ja  kiivri kandmise vajalik-

kusest ning koos viidi läbi katse 

minikiivri ja munaga. Ka helku-

rid said pimedas ruumis sä-

rama ja kellelgi ei tekkinud  

kahtlust helkuri kandmise vaja-

likkusest. Lastel oli erinevates 

klassiruumides võimalik vaa-

data liiklusfilme, mängida liik-

lusteemalisi lauamänge, värvi-

da töölehti ning lahendada 

ristsõnu. Päev läks korda ja 

tagasiside lastelt oli üliposi-

tiivne.

Juba esmaspäevast alates 

on algklassiõpilased olnud 

meelestatud liikluskasvatuse 

lainele. Agarad on joonistanud 

oma unistuste autosid ja hoia-

tavaid plakateid, kirjutanud 

teemakohaseid jutukesi. 

Kõik need tööd kaunistasid II 

korruse koridoriseinu.

Neljapäeva hommikul 

kontrollisid 3A klassi lapsed 

koolimaja uksest sisenejate 

helkuri olemasolu ja unustaja-

tele tuletati hoolega meelde 

helkuri kandmise vajadust.  

Muude tegevuste hulgas 
joonistasid lapsed liiklusohutuse 
teemalisi plakateid.

Noored kodu-uurijad Paides

Üheksanda klassi õpilaste 

Berit Delia Lille ja Kaidi Raa-

matu ning abiturient Toomas 

Kiisi, praegu juba Tartu Ülikooli 

tudengi uurimistööd valiti 

kevadel toimunud kodu-

uurijate maakonnakonverent-

sil esindama meie kooli üleriigi-

lisel konverentsil. 43. üle-eesti-

line koolinoorte kodu-uurimis-

konverents toimus 14. oktoob-

ril Paides. Õpilased tutvustasid 

oma uurimusi kuues sektsioo-

nis ja esitati ning kuulati üle 70 

uurimistöö.

Beriti uurimistöö „Mina ja 

muusika“ pälvis auhinnaraa-

matu kui töö, milles väljendus 

autori suur pühendumus oma 

huviala vastu. 

Berit kirjutab: „2010. aasta 

septembris tähistati A. Pärdi 

70. juubelit. Et A. Pärt on õppi-

nud Rakveres, siis avati Rakve-

re Keskväljakul Simson Sea-

külast skulptuur „Poiss jalg-

rattaga muusikat kuulamas“. 

Maestro võttis pidunädala 

kontsertidest osa. Virumaa 

tütarlastekooriga harjutasime 

tõsiselt ning esinesime Paides 

(A. Pärdi sünnilinn) ja Rakveres. 

Kui Rakvere kontsert lõppes, 

tuli helilooja lauljate keskele 

ning oli väga õnnelik – see tii-

vustas ka meid. Oli ikka uhke 

tunne küll! Mul õnnestus ka 

suure muusikuga vestelda ning 

tema autogramm saada. Täna-

sin teda ilusa laulu eest. 

Mitmeosaline kantaat „Meie 

aed“, mida me kontserdil esi-

tasime, oli raske ja nõudlik laul, 

kuid arvan, et meil tuli hästi 

välja. 

Olen väga tänulik ja rõõmus 

oma lauluhääle üle. Laulmine 

on ülim nauding. Vahel mõtlen, 

et mida ma ilma lauluhääleta 

teeksin. Ma ei oska seda endale 

isegi ette kujutada ja tõtt öelda 

ei taha ka. Muusika ja laulmine 

on nii ilusad! Musikaalsetel ini-

mestel tuleks oma annet või-

malikult palju ära kasutada. Mul 

on siiralt kahju inimestest, kes 

on sündinud siia ilma kurtide 

või tummadena, sest nemad ei 

saa osa muusikast ja laulmi-

sest.“

Kaidi  uurimistöö „Varesele 

valu, harakale haigust …“ puu-

dutas koduse ravimise võtteid. 

Küsitletud vanuses 28-81 vas-

tasid ulatuslikule ankeedile, 

millest Kaidi tegi kokkuvõtte. 

Selgus, et ravimtaimi tuntakse 

ja korjatakse, kuid neid ostetak-

se ka apteegist. Kõige tuntum ja 

kasutatavam  ravimtaim juba 

läbi mitme sajandi on kummel. 

Koduste vahenditega ravitakse 

nii tavalisi külmetushaigusi kui 

ka näiteks kukekannust või 

liigesevalusid. Kõige rohkem 

te-hakse igasuguseid teesid, 

kuid keedetakse ka tõmmiseid, 

t e -hakse  kompresse  j a  

mähiseid või salve. Ühte ja 

sama taime võidakse kasutada 

v ä g a  m i t m e t e  h ä d a d e  

leevendamiseks. Juuresolev 

näide toob välja enamlevinud 

ravimtaimed, mil le juurt 

kasutatakse mitmel moel:

- Võilill - tee, siirup, närida, sa-

latisse, tinktuur

- Palderjan - tee, tinktuur

- Takjas - leotis, tee, tinktuur

Ravimteed, mähised ja 

kompressid aitavad ravida ka 

soolatüükaid, putukahammus-

tusi või on kasutatavad ilu-

vahenditena. Huvitavad olid 

lohutavad salmid väikese lapse 

valu peletamiseks. Kaidi kirju-

tab: „Kui laps on haige, püütak-

se teda lohutada ning valu lee-

vendada. Vahel aitavad ka lo-

hutussõnad või -salmid. Kõi-

gist küsitletutest ei vastanud 

sellele küsimusele 4, ülejäänud 

teadsid kõik salmi „Varesele 

valu, harakale haigus, musta 

linnule muu tõbi (muud mu-

red), meie laps saab (saagu) 

terveks!“ Salmi lõpuosa variee-

rus mitmeti: … meie laps saab 

terveks, enne kui midagi juh-

tub, … meie lapse haigus ka-

dunud või … musta linnule 

muu tõbi. Kõtt! Üks vastaja kir-

jutas: „Varesele valu, hundule 

haigus!“ Teisi salme või ütlusi 

teadsid üksikud vastajad, näi-

teks „Meie õues lendab lind, 

otsib toitu siit ja sealt. Kui sa 

talle teri viid, siis ta lauldes tä-

nab sind ja sa varsti terveks 

saad!“ Veel lohutatakse sõna-

dega: „Ära nuta, küll (käsi, jalg, 

kõht jne) on pulmadeks terve!“ 

Kuivõrd lohutust leiab ütlemi-

sest, kuid teatakse ka järgmisi 

õpetussõnu: „Kui ravid nohu, 

saad terveks 7 päevaga, ilma 

ravita läheb nädal aega.““

Sisutihe päev Paides andis 

esinejatele kindlasti uusi koge-

musi. 

Arvo Pärt ja ,,Poiss jalgrattaga muusikat kuulamas.

Lapsevanemad koolitunnis
Oktoober on „Hea õpetaja kuu“. Haljala gümnaasium kutsus 20. 

oktoobriks tunde andma lapsevanemaid, valla töötajaid, 

kohalikke vaimuinimesi. 8. klassis andis tunni valla volikogu 

esimees ja lapsevanem Margus Punane. Lapsevanem Kristel 

Strazdin kehastus eesti keele õpetajaks ja 9. klassi õpilastel 

valmis tunni lõpuks luulekogu. 10. ja 11. klass kuulasid valla 

raamatupidaja Merike Hundi loengut rahamaailmast. 

Lapsevanem Helen Toiger andis majandusalase tunni 12. klassi 

õpilastele.

22. septembril tähistasid 2.a ja 2.b klass lõbusat õunapäeva. 
Pilt: Õnnela Lembke

Põnev päev

Tartu teel sai palju nalja

Tartu jõudes bussist välja.

Ahhaas oli väga tore,

kloori enam silmis pole.

Ahhas oli väga äge

Maa alla sõit  üpris mage

Loomaaed hästi tore,

ainult ninasarvik kole.

Ingmar Toomejõe, 

5. klass

Huvipäev 
Tartus

Ma käisin eile Ahhaas

Mängisin seal raha eest

Siis ma sõitsin autoga

Teised tahtsid sõita ka.

Veel enne seda käisime

Me kõik koos Auras soojas 

vees

Me lasime seal torust alla

Ja rannavalve lasi meil seal 

olla.

Targo Rätsep, 

5. klass

Kooli ümbrus 29.09.2011. Foto: Maiga Parksepp



Toimetus: Lotte Parksepp, Kelly Vask, Kaisa Lumiste, Merille 
Madiberg, Rainer Lakovitš, Külli Heinla

Kontakt: hgleht@gmail.com

Ootame ettepanekuid ja ideid lehe järgmisteks numbriteks. 
Olge aktiivsed ning tehke end kuuldavaks!

Hei! 
Jah, ma tean, et suvi oli väga mõnus ja hea. Jah, ma arvan 

ka, et suvi võiks veel umbes kolm kuud kesta. Jah, ma tean, 
et keegi ei viitsinud 1. septembril harjumuspärasest ärka-
misajast kolm tundi varem tõusta, et aktusele minna. 
Jah,mul on ka siiamaani õudne uni, kui ma kell seitse hom-
mikul üritan jalgu alla saada. Ma tean seda kõike. Aga mida 
me selle teadmisega peale hakkame? See ei too ju suve ta-
gasi. Muidugi võime ju loota, et ühel päeval leiame hommi-
kul enda ukse tagant maast puldi, millega saaks aega tagasi 
keerata või siis üldse seisma panna. Ma ei tea, kuidas teiega 
lood on, aga mina loodan küll midagi palju reaalsemat. Ma 
tahaksin nii väga, et kõik sügisesse ja sellega kaasnevasse 
uude kooliaastasse pisut positiivsemalt suhtuksid.

Ma usun, et on aeg praeguse hetkega silmitsi seista. Te-
gelikult ei olegi ju kõik nii õudne ja väljakannatamatu. Olgu-
gi, et väljas sajab vihma ning vahel ka müristab ja et enam ei 
saa lühikeste varrukatega väljas ringi joosta. Mõni ei suuda 
isegi siseruumides särgiväel viibida ning tõmbab jalamaid 
endale midagi head ja sooja selga... või võtab tassi teed. Sü-
gis toob kaasa endaga värvilisi puulehti ja seda nii-öelda 
head õhku, mis peale vihmasadu (või selle ajal) väljas on. Pi-
sematele meeldib kindlasti porilompides mängida ning le-
hehunnikutes ringi mütata.  

Ma ei tea, kas mul on midagi kohe väga viga või on see 
siiski normaalne, et ma lausa ootasin kooli algust? Muidugi 
ei viska ma rõõmust hundirattaid, kui saan kaheksa tundi 
koolipinki nühkida ja ette kujutada, kuidas kulbitäite kaupa 
tarkus mulle kahe kõrva vahele voolab. Kuna kuulen kooli 
peal ringi jalutades tihtipeale mingisugust mõttetut vingu-
mist, siis tahaksin siinkohal kõikide käest küsida järgmist:  
kas keegi tõesti ei näe, et koolialgusel on peale miinuste ka 
mõned plussid? Ma olen maruõnnelik, et näen toredaid 
koolikaaslasi üle 3 kuu jälle mööda koolimaja ringi traavi-
mas. Taas alustavad tööd kõik huviringid, mis vaba aega si-
sustavad ja olemise huvitavamaks teevad. Samuti on juba 
septembrikuu täis igasuguseid üritusi ja paljud klassid sõi-
davad ekskursioonidele, mis on ka väga vahva. Muidugi ei 
ületa see suvevaheaega, kuid samas tuleb tõdeda, et kooli-
elu on meile, õpilastele, võimalikult meeldivaks tehtud. 
Kindlasti on ka õpetajad rahul sellega, et õpilased tulevad 
nüüd nende juurde, mitte nemad ei pea mööda kooli ringi 
jooksma ja klassi otsima, et õpilasteni jõuda.

Tegelikult ongi vist kõik kinni meie oma mõtlemises. Kui 
me tahame näha, et taevas on hall ja maa on porine, siis me 
ei panegi tähele veel lehtedes olevaid puid ning üksikut he-
lesinist pilvevaba auku, kust pääsevad läbi õrnad päikese-
kiired. Kui me tahame uskuda, et sügis on vastik ning kool on 
kui vangla, siis me ei näegi, et koolielu võib päris vahva olla, 
kui me ise seda tahame ning julgeme muutuste osas kaasa 
rääkida. Tahame või ei taha, me oleme üks suur koolipere ja 
oleks väga tore, kui oleksime üksteise jaoks see hea õhk, mis 
peale vihma õue minnes meie kopse täidab. 

Kelly Vask

Õpetaja töö peab tulema hingest
Intervjuu 1. klassi õpetaja Merli Lemberiga

Kuidas jäite rahule möödunud suvega?
Jäin väga rahule. Väga ilus suvi oli. Püüdsin palju puhata ja väljas 
viibida. Kuna olen pärit Saaremaalt, siis enamus suvest möödus 
seal. Palju sai mere ääres oldud, kodutöid tehtud (marju korjatud, 
kartuleid ja peenraid rohitud) ja vabaõhuüritustel käidud.

 Miks otsustasite hakata õpetajaks?
See otsus tuli iseenesest. Kuidagi kujunes nii, et läksin peale 
gümnaasiumi lõpetamist just õpetajaks õppima. Arvan, et igaüks 
ikka õpetajaks ei sobi. Õpetaja töö peab tulema hingest, soov 
tegeleda lastega ja neile uusi teadmisi anda on minu jaoks väga 
oluline. Õpetaja töö eeliseks on näha õpilaste silmades sära ja 
puhast rõõmu tahta saada targemaks.

 Mis teile õpetaja töö juures kõige enam meeldib?
Ilmselt see, kuidas õpilased sind “vaatavad”. Kas laste silmad sä-
ravad kooli tulles ja koolist minnes? Samas on oluline enesekriiti-
ka. Õpilaste õpetamise juures on väga oluline osata analüüsida nii 
enda verbaalset kui mitteverbaalset käitumist. See väljendub 
näiteks õpilaste õpitulemustes ning nende käitumises või suhtu-
mises tundi ja õpetajasse. Oskus õppida olema veel parem ja an-
da endast veel rohkem on õpetajaks olemise juures väga oluline.

Kuidas leidsite Haljala kooli?
Nägin ajalehes kuulutust ja otsustasin kandideerida. Kõik läks 
ilusti ja nüüd olengi Haljala kooli 1. klassi õpetaja. Loodan, et 
minu olemus ja teadmised sobivad Haljala Gümnaasiumi.

 Millega tegelete vabal ajal?
Olemasolev vaba aeg on kõik minu pere päralt. Püüame käia eri-
nevatel üritustel, käia metsas, mere ääres, olla lihtsalt terve 

MSO?
Selle kuu MSO rubriigis külastasime ruumi, mille võib leida 
võimla keerdtrepi tagant, kui otsida ust, millel kiri “Puhke-
ruum”. Sisenedes nägime üleni valget tuba, vaid lagi oli tu-
mehallist plekist Tuleb tunnistada, et ega seal midagi erilist 
ei ole - paar voodit, mõni matt ja veel veidi pudi-padi. Suure-
pärane koht kooliööbimise korraldamiseks, seega on vist 
esimene positiivsete emotsioonidega tuba, mida lehe toi-
metus on külastanud. :)

Järgmise salapärase ruumi uks avaneb teile juba järgmise 
Koolilehe vahendusel. Meeldetuletuseks, et kui ka teil on 
soov saada teada rohkem mõnest salapärasest toast, siis 
otsige üles mõni Koolilehe toimetaja või kirjutage meile 
hgleht@gmail.com ja võib-olla külastame just teie välja-
pakutud ruumi. Uute kohtumisteni!

Abiturientide muljeid õpetajate päevast
Airika: Väga tore oli, kuid õpetaja töö on väga raske. Oli neid, kes 
segasid tundi ja kuulasid muusikat, kuid nende puhul tuli lihtsalt 
häält natuke tõsta ja töö võis jätkuda.
Andy: Mulle meeldis väga! Kuna ei pidanud istuma pingis, vaid sai 
õpetada õpilasi. Tunnid läksid väga ladusalt ning oli huvitav.
Martin M: Mulle meeldis see, et kui ma ütlesin klassis, et õpilased 
võivad teha seda, mida tahavad, siis nad ütlesid, et nii võikski olla 
ja neile meeldis nii. See meeldis ka, et ühes klassis oli klaver ja kui 
ma tahtsin mängida proovida, siis öeldi, et ainult õpetaja tohib 
mängida ja siis ma ütlesin, et täna mina olengi õpetaja ja 
mängisingi. 
Kea: Õpetajate päev oli väga lahe. Tahaks, et selliseid oleks igal 
veerandil. Õpetamine pole minu meelest üldse nii raske, nagu igal 
aastal kõik räägivad. Mina jäin selle päevaga tõepoolest väga ra-
hule. Positiivne oli ka õpilaste austav suhtumine meisse kui õpe-
tajatesse ning lahked, viisakad õpilased tegid tuju heaks. Aitäh 
selle võimaluse eest!
Sandra L: Mulle meeldis kogu õpetajate päev. Olin algklasside 
õpetaja. Lapsed olid väga uudishimulikud ja toredad. Ühtegi 
halba juhtumit ei olnud. Kuigi õpetajatöö on huvitav ning lõbus, 
on ka väga raske ja väsitav igaühele eraldi tähelepanu pöörata.
Siim: Õpetajate päev oli päris kõva üritus. Sai ringi laiata ja kõigile 
kohta näidata. Väiksed lapsed olid kuulekad nagu koerapojad, 
saime hästi läbi.
Martin A: Teine ja kolmas klass olid toredad ja kuulasid sõna ning 
said hästi kõigega hakkama. 4.a klassi mõnel lapsed olid problee-
mid, teised said hästi hakkama. Üleüldiselt oli tore päev.
Keir: Minule meeldis õpetajate päev väga. Väikesed lapsed olid 
toredad ja kuulasid ilusti sõna (välja arvatud neljas). Kekaõps olin 
muidu. Suhteliselt väsitav oli see, et pidin jalkas nendega iga tund 
kaasa mängima ja jooksma, aga muidu oli super!
Heli: Ütleksin, et ausalt öeldes ei suuda ma õpetajate tööd ette 
kujutada, kuidas nad sellega hakkama saavad. Mina olin juba nelja 
tunniga omadega läbi, kuidas nad kogu päevaga hakkama saavad! 
Aga mulle meeldis muidu õpetaja olla, kuna nii hea tunne oli see, 
kui väiksed tibud tulid kooliuksest sisse, vaatasid otsa ja ütlesid 
ilusti ''tere''. Üldmulje oli hea, mõned tagasilöögid küll olid, aga 
enamjaolt võis tõesti rahule jääda.
Mihkel: Minu arvates oli see päev tore. Ma nägin ära, et isegi aas-
tane vanusevahe ei muuda käitumist väga palju. 
Talis: Meeldis näha väikeseid lapsi jooksmas ja mind kuulamas. 
Küsimuste küsimiseks tõsteti käsi ja öeldi õpetaja või õpetaja-
härra.

Kristen: Mulje oli hea, sest kõik kuulasid sõna ja pidasid end hästi 
üleval. Kellegi abi mul vaja ei olnud. Eriti meeldiv oli õpilaste 
tagasiside tundidest, mis oli positiivne. Sai ka nalja tehtud, aga 
kõige mõttetum oli 11. klass.
Eldar: Mulje oli iseenesest hea. Lapsed käitusid korralikult. Imes-
tama pani ainult see, et kaheksandikud ei osanud vahel 10 piires 
arvutada. Nalja sai ka päris palju.
Kaisa: Vast kõige eredamalt jääb meelde, kuidas kõik mulle õpe-
taja ütlesid: kõlas väga uhkelt. Ma ei mõista küll, kuidas õpetajad 
seda tööd päevast-päeva teha jaksavad, nõuab palju enesekont-
rolli ja külma närvi. Üldiselt oli väga tore päev, neljast tunnist jäi 
tegelikult isegi väheks.
Eneli: Üldjoontes oli päev lahe, kuid sai väga ruttu läbi. Oleksin 
meeleldi kauem õpetajaametit proovida tahtnud, kuna klassi ees 
olla ning tundi läbi viia oli üsna uudne kogemus. Eriti palju 
tegemist oli 1. klassi lastega, kes olid väga aktiivsed ja põnevil. Et 
kõigi tähelepanu ühte kohta koondada, pidin natuke vaevagi 
nägema.
Martin V: Üldiselt olen päevaga rahul, oleks võinud pikem olla, 
see 4 tundi on ikka jube mõttetu. Käskisin teistel valvata ja läksin 
ise ära, kuna olin direktor. Olin 20 minutit teistes klassides, põhi-
liselt 9-ndas Eldari militaarkorraga, sest seal oli nii äge, õpilased 
pidid püsti tõustma kogu aeg. Osad ütlevad mulle siiamaani, et 
ma olin ju see direktor, täiega lahe. Mingi väike piiga ütles mulle, et 
ma olen see onu, kellel puu suus kasvas (ma närisin hambaorki, et 
veel julmem juht olla).
Sandra K: Õpetajate päev on kõikide õpilaste jaoks väga huvitav 
päev, kaasaarvatud abiturientide jaoks .Õpetajate päeva juures 
meeldis mulle kõige rohkem see, et sain ise ennast proovile pan-
na ning tunda natukenegi seda, mida tunnevad õpetajad. Üldiselt 
võin öelda, et õpetaja töö on päris huvitav ning see päev jättis po-
sitiivse mulje. Kõige rohkem meeldis mulle, et peaaegu kõik õpila-
sed tahtsid vastata, kui küsisin, et kas keegi seda soovib. 2.b õpi-
lased olid küll väga siirad ja armsad, samas soovisid ka palju tähe-
lepanu. Kõige negatiivsem oli see, et pidin lahendama ühe väike-
se tüli, mis õnneks ei olnud väga tõsine, kuid siiski kurb, et õpila-
sed üksteisesse õelalt suhtuvad. Kokkuvõttes jäin aga väga rahu-
le ning sain jälle ühe kogemuse võrra rikkamaks.
Terje: Õpetajate päev oli üks vahva ettevõtmine meie kui abitu-
rientide elus. Pääsesime õpetajate maailmasse, kahjuks küll 
ainult üheks päevaks. Kuid sellest piisas, et näha, kui raskeks või-
vad õpilased õpetaja elu teha. Sellegipoolest meeldis mulle õpe-
tajaamet kui selline.

Õuesõppepäev – külm ja märg või adrenaliinirikas ja 
Septembris oli Haljala kooli 

gümnaasiumiosa õpilastel või-
malus sõita õuesõppepäevale 
Ida-Virumaale. Hommikul Hal-
jalast startides oli ilm enamiku-
le meist päris hirmutav - tasa-
pisi hakkas selguma, et nii mõ-
nigi mees oli liiga õhukeselt rii-
des. Soojad suveilmad olid jo-
pede-mütside-sallide olemas-
olu meelest pühkinud ja nii 
hakkaski külm kontide vahele 
pugema. Kohtla-Nõmmele 
kohale jõudes pagesime kõik 
soojast bussist muuseumi 
ruumidesse, kuid sealgi andis 
end tunda jahe õhk. Peale kiiret 
tutvumis-tervitust jagati meid 
4 rühma, kus igaühes 11-12 
õpilast – 10. klass, 11. klass, 
12. klass ja „sabad“. „Saba-
deks“ said  noored, kes oma 
klassi nimekirjades kõige vii-
mased – seega üks õige matka-
rühm, kus huvilisi peaaegu igas 
vanuses ja suuruses.

Iga rühm alustas oma õues-
õppepäeva erinevast suunast. 
Siinkõneleja „sabade“ rühm 
saadeti esmajoones õuemat-
kale koos Alutaguse matkaju-
higa. Ning vihm ei olnud ikka 

veel lakanud. Siiski oli terve 
rühm hakkajaid noori täis ning 
seega ei hirmutanud „väike“ 
hommikune vihmasadu meid 
karvavõrdki. Reipal sammul 
matkarajale suundudes lahen-
dasime mitmeid meeskonna-
töö- ja seiklusülesandeid, mil-
lel said poisid tugevust ning 
tüdrukud nupukust näidata. 
Esimeseks ülesandeks oli ka-
sutada füüsikas tuntud jõuõla 
teooriat ning kangutada maast 
üles suur ja raske kivi. Edaspidi 
ületasime poomil võimeldes 
väikese jõesängi, mis oma ad-
renaliinitulvaga peletas mine-
ma suuremagi kõlma ning une-
väsimuse, et järgnevaks valmis 
olla. Kilomeetri-kaks edasi 

matkates mängisime mees-
konnamängu, kus igalühel, kes 
julges osa võtta, oli väga tähtis 
ülesanne oma sõrmedega vee 
torust väljavoolamist (ning var-
vastelevoolamist) ära hoida. 
Ka saime osa väikesest parve-
matkast, kus pidime end usal-
dama kaaslaste hoolde.

Ajaks, kui olime matka lõpe-
tanud, oli ka päike leidnud aega 
välja tulla. Varbad olid küll mär-
jad, kuid meel hea. Kuulsime 
kaugelt automürinat lähene-
mas – oli meie kord minna safa-

rile. Ja kui ma enne mainisin 
adrenaliinivoogu, siis tegelikult 
saime alles nüüd teada, mida 
see päriselt tähendab. Kihuta-
da autokastis suurel kiirusel 
mööda mudast metsa, vahe-
peal olles peaaegu ninapidi 
poriloigus... et seda tunnet 
teada, peab ise maasturimat-
kale minema.

Meie päev jätkus aga ka veel 
maa-aluse kaevanduse külas-
tamise ning kehakinnitamise-
ga. Kiivrid-lambid-kaevuririi-
ded selga ning algas meie maa-
alune ringkäik, kus räägiti eri-
nevatest kivimitest ja maava-
radest ning muidugi tegime ka 
väikese maa-aluse rongisõidu.

Need kel peale sellist seik-
lust veel jõudu jalgades olid, 
jõudsid ka loodustuppa Enn 
Käissi kivimikollektsiooniga 
tutvuma, põlevkivifilmi vaata-
ma ning orienteerumismängu 
mängima. Peab mainima, et 
„sabadest“ olid kõik väga tub-
lid ning vaid vähestel jäid 
orienteerumismängu paigad 
nägemata.

Greete Toming

perega koos. Kuna kodus on 
väike poeg, siis temaga mängime 
palju erinevaid mänge, loeme 
raamatuid, meisterdame ja 
ehitame klotsidega.

Mida sooviksite õpilastele 
alanud õppeaastaks?
Soovin, et õpilastel jaguks uudis-
himu, rõõmsat meelt ja sära sil-
madesse. Kool ei peaks olema 
pelgalt pähetuupimise koht, vaid 
koht, kuhu laps tahab hommikul 
rõõmsal meelel tulla.

Õpilased panid oma tasakaalu-
tunnetuse proovile. 
Foto: Greete Toming

Rongisõidule mindi suurima rõõ-
muga. Foto: Greete Toming


